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ПРЕДГОВОР

Драги читатели,

С трепет и вълнение Ви поднасям тази малка книга, в която съм се опитал да разкажа за своето каматно (хубаво) село Борово и неговите жители, за силните и непокорни българи — горди и величествени като планината, която обитават.

Началото на моите издирвания бе поставено от разговорите ми с боровеца Костадин Димитров Грибачев. Той ми преразказа спомените на най-старите жители на селото за страданията на техните прадеди по време на потурчването в края на XVI и началото на XVII в. Колко кръв е пролята тогава! Колко мъки и страдания са изживени! Бай Костадин бе голям сладкодумец. Когато редеше своите разкази, мойте очи се насълзяваха... И тогава си казах, че историята на нашето село трябва да се запише, да се съпреживее отново, за да остане за поука и пример на идущото поколение.

Взех молива и тетрадката и тръгнах да обикалям домовете на старите боровци.

Първо влязох в къщата на Костадин Р. Бедров и жена му Шина. Хората наричаха този мъж “Главата на селото”. Той преминава през комитлъка, участва в Илинденско-Преображенското въстание от 1903 г. и бягството от с. Момчиловци, воюва в Балканската, Междусъюзническата и Европейската война, съжителства с “турското” население в Борово, кметува в новообразуваната община в Лъки. Разказите и преразказите му се лееха гладко — подредени и чисти като гердан от синци. На моменти със сълзи на очи, на моменти със смях от сърце.

Потропах и на вратата на Мария Жекина (Пандалийца). Тя е много близка с местните стари жени и е получава от тях богати знания за живота, бита и културата им.

Тетрадките ми се пълнеха и с разказите на по-старите Илчо Грибачев, Лазар Братанов, Мария Кюлюханова (Гечовица), Митьо Стоюски, Диньо Стоюски, Игнат Грибачев, Руса Гунчева. От по-младите разпитвах Борис Бедров, Георги Манолов, Митьо Пандалийчин, Иван Кюлюханов, отец Кошелев. Научих доста и от още по-младите Спиро Чакъров, Манол Райчев, Анастас Кюлюханов, отец Георги Лазаров и др.

Почти не оставих възрастни хора, жени и мъже, които да не питам и препитвам по всички въпроси, описани в книгата.

Уверено мога да кажа, че моите съселяни сами написаха, лоша или хубава, своята история чрез своите разкази, легенди, песни, приказки. Много от тях са чути от старите жители на Борово — т.нар. “турци”. Всъщност, това са наследниците на потурчените от еничари в края на XVI и началото на XVII в. българи, които в края на XIX в. изповядват мохамеданската религия и вече са двуезични — говорят и турски, и български  език. Те много добре помнят своя български произход и християнско минало (както ще се види по-нататък) и пазят във фолклорната си култура ясни следи от този период. Прозвището на тази общност е “читаци”, но в книгата си ще ги наричам “турци”, тъй като така са ги наричали заселените след 1903 г. в Борово българи. Кавичките поставям, за да подчертая условността на названието им.

По-известни “турци”, които предават знания за селото са: Маньо, Камбура, Бекир, Кадирка, Решид ефенди, Султарията, Селимца, баба Азмина, дядо Халил и др. Техните истории ми бяха преразказани от новодошлите българи. Празните места от миналото се запълниха от Али Бекерлиев и Ахмед Харачията, които не заминаха за Турция, като останалите стари жители, а довършиха живота си в м. “Селище” и самото Борово.

При това изреждане на българи и “турци” не мога да не спомена и името на хаджи Неделчо Канев от с. Момчиловци, който чрез разказите си за историята на християнството по нашите земи и легендите за “Кръстов/Кръстова гора” осветли допълнително този важен за историята на Борово въпрос.

След като напълних няколко тетрадки със сведения, взех магнетофон и започнах да записвам на лента моите разказвачи. Освен, че съхраних гласовете им за поколенията, по време на записите научих много нови подробности, които включих в своята книга. Повечето от тези хора ги няма вече между живите, но техните думи могат да бъдат чути от всеки, който пожелае.

По-нататък в работата си тръгнах да търся неизвестни писмени документи за моето село по библиотеки, архиви и хранилища. Отидох най-напред в църковната библиотека и музея на Софийската митрополия. Исках да намеря нещо писано за нашия вр. “Кръстов” и Кръстовския манастир “Св. Троица”. Изненадата ми беше голяма, като разбрах, че директорът не е чувал и чел нищо за това място. Аз му разказах каквото зная по фолклорни предания и той обеща да потърси писмени сведения в други библиотеки и ако намери, да ми съобщи.

В библиотеката и архива на Пловдивската митрополия и Бачковския манастир получих същия отговор.

В Държавния архив — гр. Пловдив намерих някои документи за отделни периоди от развитието на селото. Потърсих и помощта на Пловдивската библиотека “Иван Вазов”, Националната библиотека “Св.св. Кирил и Методий”, Библиотеката в гр. Асеновград. Намереното бе малко, записаните сведения не са свързани пряко едни с други. Откриването на нови факти ще остане в дълг на младото поколение, което със сигурност ще има възможност да посети чуждоземните турски, гръцки, руски, италиански документални хранилища.

Известна светлина за миналото на Борово дадоха и археологическите находки в селото и неговото землище — икони, монети, кръстове, керамика.

Справедливо е обаче на това място да изразя своята искрена и гореща благодарност на д-р Константин Рангочев и д-р Росен Малчев, които безрезервно подкрепиха моята изследователска работа и поеха редактирането и издаването на книгата. Благодаря Ви, мои млади приятели! Благодаря Ви, че историята на хубавото ми село Борово и светото място “Кръстова гора” вижда бял свят.

Накрая трябва да подчертая, че книгата не е написана от специалист историк и трябва да се разглежда от такъв ъгъл и зрение. В нея нямам претенции за пълна изчерпателност. Старал съм се да бъда добросъвестен, искрен, обективен в разглеждането и описването на събитията. Сигурно ще има и неточности, неописани или неточно описани моменти. За тях чистосърдечно се извинявам!

Завърших скромното си и изследване върху интересното и богато минало на родното си село и “Кръстова гора” с надеждата, че идващото младо поколение ще попълни празнините и ще прибави нови страници към него.

Драги съселяни и читатели от други места,

Простете ми, ако нещо не е на таман (точно) описано!

Толкоз можах, това написах...

Село Борово, 1999-2003 г.
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