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Сборникът ознаменува 100-годишнината на Русенския музей (1904-2004). Той съдържа научни статии, които разработват проблеми на градската етнология. Предназначен е за преподаватели и студенти във ВУЗ, учени от БАН, музейни работници, любознателни хора от България и чужбина.
ПОЛЕТАТА НА ЕTHNOLOGIA URBANA

Сборникът Етнология Urbana се появява във връзка с отбелязването на първата стогодишнина от създаването на Русенския музей. Регионален исторически музей – Русе е единственият у нас музей, който провежда Пролетни младежки научни четения, станали възможни благодарение на партньорството му с Асоциация за антропология, етнология и фолклористика “Онгъл”. В досегашните издания четенията не бяха обединени от конкретна тема, което позволяваше повече свобода за участие на студенти и докторанти. През 2004 г. Седмите пролетни четения в Русе се съсредоточиха около темата за етноложкото познание на Града. Научните съобщения разкриха разнообразни аспекти на градското всекидневие, проблеми на индустриалния град, опитваха се да уловят нишките на митичната тъкан, изграждаща идентичността на неговите жители. Сборникът с материали от четенията е събрал почти всички представени доклади. Поканени със свои текстове са и своеобразните ни гости, утвърдени изследователи, с които младите се съизмерват.

Тематичните кръгове на сборника се вписват в понятието Ethnologia Urbana, въведено в българската наука от проф. Т. Ив. Живков. Възприемана по-скоро като подход за изучаване, отколкото като научна дисциплина, етнологията на града у нас в последните години успя да изгради множество парадигми, представящи подхода като резултатен. Различни екипи се фокусираха върху тялото на българския град с методологията на историческата антропология, през оптиката на етнографията, социологията и историята на културата.

Всяко поколение открива света за себе си по свой начин и го представя на другите като нов свят. Така е и с етнолозите и техните прочити на града. Вярвам, че предложените текстове разкриват широките хоризонти на изследователското поле на Ethnologia Urbana, в което всеки с желание за работа може да намери място за своята бразда.
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