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1. Проектът
Целта на проекта е изследване в съвременен и исторически план на хипиевската субкултура в България, за което ще бъде използван методологическия инструментариум на устната история (Oral history) и приложните културологически изследвания.

2. История на изследователския интерес
Младежките субкултури, известни още като „младежки неформални общности”, привличат интереса на българските изследователи още от началото на 70-те години, но в България, както и в тогавашния Съветски Съюз върховата точка на изследователски интерес е през 80-те години и особено втората им половина. По същото време този „наболял проблем” се поставя многократно и в средствата за масово осведомяване. След 1990 г. се наблюдава рязък спад на броя на изследванията и публикациите по тази проблематика.

3. Актуалност на проекта
Сега, във втората половина на 90-те години актуалността на подобни изследвания е извън всякакво съмнение. В чисто теоретически план изучаването на утвърдените и зараждащите се субкултури би могло да даде ценни сведения за структурата на съвременното общество, което все повече се фрагментаризира, без обаче да губи целостта си. В практически аспект изследванията върху младежките субкултури са необходими, за да се разкрият основните характеристики на различните среди, в които българската младеж формира своя жизнен опит, ценностни системи и поведенчески нагласи. Всяко едно изследване, което поставя въпроси върху наркоманиите и насилието в младежките среди, без да има цялостна представа за мрежата от младежки субкултури и системата от ценности, които те изграждат, е обречено на неуспех. На трето място вече е крайно време де се започне написването на една история на младежкото инакомислие в България през времето на социалистическата власт.

4. Методология на изследването
Изследването ще представлява серия от нестандартизирани интервюта по предварително изготвени теми, които ще се провеждат с представители на различни поколения от хипиевската субкултура. Впоследствие интервютата ще се обработят и архивизират по специална методика, което ще постави началото на специализирана база от данни върху младежките субкултури в България.

Събраните материали ще бъдат обработвани съобразно с два основни методологически модела, формулирани предварително. Първият начин за обработка на интервютата е свързан с представата за устните разкази като генетични клетки, които в сгънат вид съдържат информация за културата на общността, сред която се разпространяват. Това е представа, която заемам от фолклористиката и културологията. Целта ще е да се зарегистрира набора от устни истории, които изграждат митологичното минало на общността и в чиито сюжети могат да се разчетат нагласите и ценностите на конкретната субкултура. Вторият начин за обработка на интервютата акцентира върху пряката информация, която устните разкази носят, т.е. те са третирани като исторически свидетелства. Това е представа, която е свързана с такива направления в историческата наука като школата „Анали” и Oral History. В този случай ще се цели да се експлицира определена мрежа от неформални контакти, да се „заснемат” структурите и механизмите, чрез които се е осъществявало и се осъществява запазването на традициите. Специално внимание ще се обръща върху сведенията за зараждането на тази субкултура в България; начините, по които един чужд модел се вписва, асимилира в българската културна среда; реакциите на други символно опозиционни спрямо властта младежки групировки, като например махленските банди.

5. Защо точно хипиевската субкултура?

Конкретният проект е ориентиран към хипиевската субкултура в България, не само защото тя е най-стара от всичките подобни младежки субкултури, но и защото според автора на проекта вътре в нея в продължение на години се зараждат нови и нови субкултурни форми, които впоследствие започват самостоятелно развитие. Едновременно с това хипиевската субкултура вече има зад себе си дълъг период на развитие, ясно могат да се наблюдават различните поколения, всяко от които е израснало в различна среда и е изградило собствена система за комуникация с „голямата култура”. Хипиевската субкултура е не само генератор на нови субкултурни форми, но и пазител на традицията, среда, в която се съхранява особен вид историческа памет.

6. Етапи на проекта
Проектът ще премине през четири етапа.

Първият етап се състои в изготвянето на методологическата основа на изследването и практическата му подготовка. Това включва формулиране на основни хипотези, изготвяне на примерни въпросници, уточняване на начините на обработка на получените от изследванията данни, а също така осигуряването на връзка с представители на различните поколения от конкретната субкултура. Този етап ще продължи около месец и половина.

Вторият етап е провеждането на самите интервюта в  9 + 1 града (Пловдив, Варна, Бургас, Русе, Шумен, Стара Загора, Сливен, Велико Търново, Габрово + София) в продължение на 5 (пет) дена за всеки град, като всеки ще бъде посетен първо за три дни, а после за още два. Това разпределение на времето се налага по няколко причини. Първо – да се направи пауза между двете посещения, по време на която събуденият сред информаторите интерес може да доведе до връзка с нови хора или до припомняне на забравени факти и истории. Второ – двете отделни посещения ще дадат възможност на изследователя да осъществи нови контакти, без да се ограничава в сферата на изградените при първото посещение. Трето – по време на паузата между двете посещения на даден град изследователят ще има възможност да прегледа събраните материали, да си набележи допълнителни въпроси, да открие пропуските си и съответно да ги запълни по време на второто посещение. И на последно място – опитът показва, че оптималната продължителност на теренно проучване от такъв тип в традиционна (селска) среда е 7-10 дена, а в градска среда 3-5 дена. Заедно с паузите между теренните изследвания във всеки град този етап ще продължи два месеца и половина.

Третият етап, който ще продължи месец и половина, включва обработката на събраните материали и тяхното архивизиране.

На четвъртия етап с продължителност един месец обработените по определен начин материали ще послужат за написване на доклад върху специфичната култура и история на хипиевската субкултура в България. С изготвянето на този доклад и организирането на специален архив проектът ще се смята за завършен.

7. Времетраене

Общата продължителност на проекта е шест месеца и половина.

* Екипът на проекта благодари за организационната и методическа помощ на г-н Николай Ненов, по това време служител на Исторически музей – Русе.
