АСОЦИАЦИЯ ЗА АНТРОПОЛОГИЯ, ЕТНОЛОГИЯ И ФОЛКЛОРИСТИКА „ОНГЪЛ”
ПРОЕКТ

ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА „РИМСКИЯ МОСТ” – „ДОЛНАТА КИПРИЯ” В ЗЕМЛИЩЕТО НА СРЕДНОРОДОПСКОТО СЕЛО ЮГОВО, ОБЩ. ЛЪКИ

ПОДПОМОГНАТ ФИНАНСОВО ОТ ФОНДАЦИЯ „ИНТЕЛЕКТУАЛНИ ПРОЕКТИ” – СОФИЯ 
1. Обосновка на проекта

Село Югово (65 жители) се намира в северната покрайнина на общ. Лъки, на 27 км южно от Бачковския манастир “Св. Богородица”. То е единственото старо християнско селище в района, оцеляло след помохамеданчването от 1666 г. Известно е със своята стара църква “Св. Троица”, построена още в 1842 г. и 20-те православни християнски параклиса наоколо.

Основен поминък на мъжкото население в селото до днес е дюлгерството. Юговци са строители на чешми, къщи, мостове и пътища. Те са създатели и носители на тайния юговски дюлгерски (мещренски) говор.

През селището и неговото землище минава един от основните трако-римски презродопски пътища от Тракийската низина през Роженския превал към Беломорието, известен сред местните жители с имената “Стария друм”, “Римския път” и др. Последните исторически сведения за активното му използуване се откриват в пътеписа на френския пътешественик Пол Люка от 1710 г. След това пътят губи своето военно-стратегическо значение и остава като предимно регионален стопански. От него днес са останали големи отсечки калдъръмена настилка и два гърбави каменни моста (тип “кемерени”) — “Горната киприя” и “Долната киприя”.

Наблюденията на изследователи от Асоциация за антропология, етнология и фолклористика “Онгъл” върху старата местна култура и комуникация датират от 1991 г. Тогава и двата римски моста бяха запазени в добро състояние. През пролетта на 1995 обаче около ключовия камък на “Горната киприя” иманяри са извадили няколко камъка от пътната настилка на моста, а в началото на лятото е била гръмната и западната подпора на “Долната киприя”.

2. Дейности за възстановяване на моста

Усилията са насочени към ремонтирането на разрушения участък от “Долната киприя”, тъй като в последните 7 години състоянието на съоръжението се влоши рязко (особено след големите наводнения в региона през м. юли 2002 г.) и има опасност от пропадане на свода и безвъзвратно рухване на моста. Инициативата за възстановителните работи е на група дюлгери от с. Югово, ръководени от уста Георги Давчев, които имат необходимата квалификация да ги извършат.
Членовете на Асоциация „Онгъл” ще положат доброволен труд в следните направления:

1.  Добиване на ломен камък

2.  Каменна зидария за съоръжения

3.  Ръчно приготвяне на циментов разтвор за зидария

4.  Превоз на ломен камък с ръчна количка на 50 м

5.  Ръчно нареждане на камък

6.  Пренос на цимент с животни (на самар) на разстояние 1,5 км

7.  Пренос на пясък с животни (на самар) на разстояние 1,5 км

8.  Поставяне на желязна табела с информация за моста, финансовите благодетели и възстановителите на моста

3. Резултати от осъществяването на проекта

През 2004 г. жителите на среднородопското с. Югово, заедно с членовете на Асоциация “Онгъл” Константин Рангочев, Росен Малчев и Григор Григоров ремонтираха “Римския мост” – „Долната киприя” в м. “Св. Георги”. Работата се извърши със средства, дарени от Фондация “Интелектуални проекти” - София.
Ръководител на работата бе юговският майстор строител Георги Давчев. Бе изградена около 70 куб.м каменна зидария и насипана 150 куб.м земна маса.

